

坚持创新实干争先 奋力打造“省市标杆示范街道”

党的十八大以来,天水街道在区委、区政府的坚强领导下,在区人大、区政协的关心指导下,牢牢锚定“省市标杆示范街道”奋斗目标,着眼“世界级地标商圈”和“幸福生活未来街区”两个定位,聚焦党建、楼宇、文化及共富、时尚、数字“三高地三窗口”建设,以人民为中心突出“获得感、幸福感、安全感、认同感”四个导向,用好“创新制胜、变革重塑、防控风险、共建共享、唯实惟先”五大法宝,抓好年度十项重点任务,形成“1234510”天水发展模式,持续推进经济社会高质量发展。街道相继荣获全国和谐社区建设示范街道、全国服务型党组织建设示范街道等荣誉63项;特色工作获央视、人民日报、浙报、杭报等主流媒体宣传报道2000余次。

聚焦“世界级地标商圈”

打造新型消费中心城市“硬核”

十年来,街道大力推进延安路、狮虎桥路“时尚经济”“夜间经济”发展,线下举办云购武林、武林洋淘、武林跨年、武林大巡游等聚人气、促消费活动,线上创新“七朵云”新消费体验,助推杭州大厦、武林银泰、国大城市广场等商圈新消费新零售平台迭代升级。

持续放大武林商圈品牌影响力,成功举办“十月的阳光”“葵颂”大型雕塑展演、城市美好生活节、ADM展会、520大武林商圈消费季、“武林衣秀·宋韵杭州”等大型活动。街道围绕商贸、金融、文创、健康、数字经济五大产业,全力抓好招商引才,实现浙商全国500强6家、国有企业总部21

家,上市企业8家,“两院”院士2名。

持续推进大项目建设,1.37平方公里区域内商业面积约103万平方米,楼宇36幢,其中“亿元楼”11幢,“楼均”“亩产”都位居省市前列。2022年1-8月,街道累计实现税收30.29亿元,同比增长22.78%;地方一般公共预算收入15.53亿元,同比增长24.95%。限上社零额97.4亿元;限上商贸额959.39亿元。

随着杭州中心、恒隆广场、浙江数字出版大楼、龙兴广场等在建项目加速推进,浙江电子信息大楼项目启动,未来3-5年,街道商业商务面积将再增近100万平方米实现翻番,迎来新一轮发展黄金期。



武林广场繁华原点



天水街道数字驾驶舱



女儿家老年食堂

聚焦“幸福生活未来街区”

争创共同富裕基本单元“样板”

十年来,街道围绕“一老一小”,打造“阳光女儿家”服务品牌,形成便民服务、照料服务、助餐服务三大体系。自2007年街道首个老年食堂开业,目前已增至4家,面积超500余平方米,月均服务达7000人次。为独居孤寡老人安装“智慧守护”系统,实现“水电气”动态呵护。

结合商圈嵌入式体育设施打造,依托浙江展览馆、杭州游泳馆、杭州剧院、黄宾虹画院等文体资源,构建集“服务圈”“养老圈”“文旅圈”“学习圈”“爱心圈”于一体的天水“15分钟幸福生活圈”,并获评省级4A级旅游景区街道。融合灯芯巷、戒坛寺巷两个社区,片区式打造“天水新邻里·狮虎桥未来社区”,形成“一体、二翼、三圈、四带、五新”建设格局。

构建“1+7”新时代文明实践所站阵地,实现文化家园建设全覆盖,其中灯芯巷获评杭州市五星级社区文化家园。持续发扬辖区“全国优秀社会主义事业建设者”何军、“全国劳模”孔胜东、“全国优秀志愿者”鲍倩等先进人物精神品质,发挥“羊公会”“鲍大妈聊天室”“乐龄手工艺”等40余个社团作用,办好邻里节、街艺节、颁金节等活动。连续开办16年的“钱塘灯会”被列入杭州市非物质文化遗产名录。

期间,邹身城、陈宏琦等社区乡贤挖掘天水地区人文地理发展渊源,编写出版36万字《龙兴佳话》。曾泽元、程寅生等天水人以“天水十景”为主题,撰写《天水文韵》汇编。助推羊公会获评“全国学雷锋志愿服务四个100先进典型”最佳志愿服务组织。

聚焦“国际一流品质环境” 扮靓宜居宜业宜游城市“客厅”

十年来,街道完成6个社区涉及200幢居民楼约60万平方米老旧小区综合改造,累计建成美丽街巷5条,口袋公园15个,加梯30余台,更新社区门头、路灯、快递柜等50多处。

提升改造万寿亭农贸市场,高分获评省级“五化”农贸市场。实施商圈120余处无障碍等软硬件设施建设,上线全市首套“手语姐姐”实时翻译系

统,实现商圈“出行无障碍、信息无障碍、服务无障碍”。

有序推进武林广场综合提升改造;实现武林广场与周边三大商场、地铁、公交等地上地下全面贯通;完成武林商圈27幢楼宇景观亮灯改造;推出武林广场3D灯光秀、八少女音乐喷泉秀;围绕市中心优质亚运观赛空间,打造亚运城市广场,设立全市首个亚运

会倒计时牌、亚运吉祥物雕塑,推出亚运志愿亭,添置四国语言指示标识,让商圈进一步“透出来”“慢下来”“亮起来”“打开来”。

2017年在全区率先获评“杭州市无违建街道”。2019年率先启动全域垃圾分类工作,获评首批省级垃圾分类示范街道。大力实施迎亚运环境提升行动,两度获评全市优胜街道。

聚焦“基层治理示范引领” 构筑全域除险保安坚实“防线”

十年来,街道持续夯实基层基础,不断提升治理效能。在2017年率先完成“基层治理四平台”建设工作基础上,打造街道综合治理中心,整合“数字驾驶舱”功能,发挥“武林大妈”“天水义警”等群防群治作用,形成“网络+网格”“大脑+大妈”“线上+线下”治理体系。

全力推动多元矛盾化解,2021年全年化解信访积案9件,2022年国家级、省

市重复访提前“清零”。狠抓疫情防控,探索创新“一办六组+N”防疫机制,实施班子“双肩挑”“一队一网”等工作法,率先建立街道级隔离点,首创5分钟核酸采样服务体系。2020年武林商圈复工复产经验做法,登上省委改革办《领跑者》。强化数字赋能,在灯芯巷社区打造全市首批“社区微脑”。

上线商圈“公共引导”小程序,打造“停车服务”场景,着手打造商务社

区数字平台、楼宇管家等应用场景,获评全省首批数字生活新服务特色街道。全力克难攻坚,整治化解百井坊餐饮油烟、脂新新村车库、安林小区地锁、省粮贸大厦地下室“闪电厨房”、万寿亭农贸市场、天巢花园、社坛苑10幢等一批风险隐患问题;妥善完成白鹿鞋城、百井坊地块、地铁2号线凤起路站、省电子信息地块、天水小学扩建搬迁等一批急难险重项目。

聚焦“党建统领多元融合” 系紧商圈党建联建红色“纽带”

十年来,街道持续深化党建统领,奋力推进大党建工作实现新突破、新作为。

从全国最早探索楼宇社区运行理念向现代商务社区新模式转变,形成武林商圈现代商务社区“36510”工作法。探索退休党员“四就近”,成立全市首个机关事业退休党员临时党支部。深入推进党建引领小区治理,灯芯巷社区获评“全国创先争优先进基层党组织”。平安居小区率先实施“党建+业委会”模式成为城市基层党建工作样板。

2018年创新党建联建“135”机制,打造武林商圈“红色纽带”,先后创

立“红色义工”“银天书院”“联盟年会”“红旗书屋”等项目活动品牌,成员覆盖180多家单位,1120余个支部,1.5万余名党员。2021年挖掘红色资源,打造中共浙江省委机关旧址红色资源带,成为全省7条重点红色资源带之一,

纳入省级红色资源保护传承体系。

创新夯实基层统战工作,打造楼宇统战、社区“金桥”“羊公会”和少数民族文化等四大品牌。全面做好意识形态工作,抓实党风廉政建设。人大、政协、人武、群团等工作统筹推进。



党建联建年会



武林跨年

在党的二十大即将召开之际,站在新起点踏上新征程,街道将立足大武林商圈“一核”,保持创新、实干、争先的定力决心,聚焦拱墅“三城五区”建设目标,争星晋位、全域建强,重点做好除险保安护航党的二十大、经济稳进提质,商圈空间有机更新、天水新邻里·狮虎桥未来社区打造、省委机关旧址红色资源带建设等工作,全力打造大运河幸福家园“天水样板”。